1)

2)

3)

a)

Volumetria de oxirredugcdo — SQM0410

Balanceie as seguintes reacdes redox.

PbO, + Mn%* + H* — MnO4 +

b) Cr,0;" + Sn?* + — Sn** +

c)

MnOs + NO; + > Mn2* + NOs~

d) Dissolucdo de CoS com H,0, produzindo SO4*

e)
f)

g)

Oxidacdo do H3COH a HCOOH (equacione a semi reacao)
Reducdo do NOs~ a NH4* (equacione a semi reacdo)

Oxidagdo de |I” a iodato (equacione a semi reac¢do)

Considere os valores de potenciais normais e indique (justificando) quais das reagdes
abaixo ocorrem espontaneamente. Equacione todas as semi-rea¢cdes envolvidas e,
somente para as reacdes espontaneas, a reac¢ao global:

a)

NOs com MnOs em meio acido.

b) iodo com S;05".

c)

Mn?* com S,05™ em meio de &cido nitrico.

Valores de potencial de redu¢do normal (padrao):

(NOs, H*/NO) =+0,94 V (52087/S047) =+ 2,00 V
(MnOys , H*/Mn?*) =+ 1,51V (I/1)=+0,55V

(S4067/52037) = + 0,09 V

Nitrito pode ser determinado indiretamente em aguas naturais por sua reagdo com excesso
de iodeto. O produto gerado (I2) é quantificado facilmente por metodologia apropriada e
representa a concentragdo de NO, nas amostras.

a)

b)

Dados os potenciais redox abaixo, discuta em que pH a reagdo acima descrita é mais
favorecida. Escreva a equacao da reacao.

Em aguas naturais geralmente existem tragos de ions metalicos. Dos ions metadlicos
abaixo relacionados, quais seriam interferentes no método analitico para quantificacdo
de NO,? Justifigue com base nos valores de E2, escreva as equacles quimicas
correspondentes e explique como a adicio de EDTA poderia eliminar estas
interferéncias.

EQ/V: 1o/I"=+0,54 V (meio 4cido); I»/I” = +0,46 V (meio alcalino);

NO, /NO = +0,92 V (meio acido); NO, /NO =-0,46 V (meio alcalino);



4)

Fe3*/Fe? = +0,77 V; AIP*/AI2 =-1,66 V; Zn?*/Zn? =-0,74 V; Cu?*/Cu? = +0,33 V; Cu?*/Cu*
=0,15V; Cu*/Cu°=0,38 V.

Ks Cul =4 x 1072

Com o intuito de determinar o teor de cdlcio numa solugao, tomou-se um aliquota de 25,02
mL de amostra a qual se adicionou solu¢do contendo 3,500 g de oxalato de sddio dessecado
(padrdo primario). Apds a filtracdo do precipitado, o excesso de oxalato foi titulado com
23,40 mL de permanganato 0,2050 M. Quais as reacdes envolvidas? Qual a concentracdo de
cdlcioem molL?e g/ L?! naamostra? (R: 0,5646 ml/L, 22,59 g/L)

(0]

E - E =0,29V
OMnOi'/anJ' = LSV C0,/C,05~

MA Ca=40,08 Na=23,00 C=12,00 0=16,00

5)

6)

7)

Precipitacdo de Ca** com oxalato: Ca®* + C,0,> S CaCy0qy

O ferro pode ser determinado volumetricamente com dicromato de potassio (K,Cr,07 ,
padrdo primario). Se dissolve uma amostra e todo ferro é convertido a Fe?. Qual é a
porcentagem em massa de ferro em 0,5285 g de uma amostra titulada até o ponto final com
26,87 mL de K,Cr,0; 0,01524 M. (R: 25,94%)

Dados: E 3+ = 1,33V E

2— —
0 = 0,77
cr,0; /cr Fed* [ Felt

M.A. Fe =55,80

O iodo produzido quando um excesso de Kl foi adicionado a uma solucao contendo 0,1518
g de KyCr,0; em meio acido consumiu 46,13 ml de solu¢do de Na,S;0s. Calcule a
concentracdao molar da solucdo de Na;S;0s. Como o ponto final da titulagdo pode ser
detectado? Consulte a apostila do laboratério sobre as equacdes envolvidas.

Dados: MA K=39,10 0=16,00 Cr=52,00 (R:6,711x 102 mol/L)

Uma formulagdo de pesticida pesando 8.1300 g foi decomposta com H,SO, e HNOs. O As
no residuo foi reduzido com hidrazina para o estado trivalente. Apés remocdo do excesso
de redutor, o As(lll) foi titulado com 1, 0.02425 M, consumindo 23,77 ml do titulante.

Dados: MA As=74,92 0=16,00

a)-Equacione e balanceie as semi rea¢Ges envolvidas. Qual é a reacdo global

ASzOs + H" "+ e hary A5203 + Hzo



N2H4 har N, + H* +4e

equacione a reacdo global de redugdo com

hidrazina

As,O3 + H,0 hary As;0s + H" + e
h+2e 521

equacione a reacdo global

b) Expresse o resultado desta andlise em termos de % de As,03; na amostra original. Como
o ponto final da titulagdo pode ser detectado? (R: 0,701%)



